

湖南科技大学三全育人工作 简 报

〔2024〕第8期

湖南科技大学学生工作部编

2024年10月31日

【编者按】学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

一、课程育人：

10月9日上午，马克思主义学院许浩博士主讲“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”公开课，此次公开课由学院“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”教研部承办。

10月9日，湖南大学法学院副院长、教授，中央电视台《百家讲坛》“西游记中的情理法”系列专题与《法律讲堂》系列专题主讲人蒋海松应邀在立言楼模拟法庭作“《西游记》法律文化

趣谈”主题讲座。

10月11日下午，清华大学教育研究院教授、教育部—清华大学教育战略决策与国家规划研究中心主任，教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员李立国教授做客“明湖教育论坛”，在第八教学楼310报告厅为我校师生带来题为“教育科技人才一体化与高等教育改革”专题讲座。

10月12日，最高人民法院刑二庭原庭长、一级高级法官、中南大学法学院教授、中国犯罪学学会副会长、中国刑事诉讼法学研究会副会长王晓东应邀在立言楼模拟法庭作“反腐败斗争中的法治思维”主题讲座。

10月13日，清华大学安全科学学院院长袁宏永教授、中国矿业大学安全学院院长翟成教授应邀来校为资安学院师生讲学。

10月13日上午，中国人民大学商学院院长易靖韬受邀做客湘江高端暨立言讲坛192讲，作了题为“建构中国自主的跨国公司理论”的报告。

10月14日上午，中国科学院地球化学研究所研究员、国家杰出青年基金获得者高剑峰教授来校讲学。

10月14日下午，“人文大家论坛”系列学术讲座第259讲在立言楼4-1开讲。复旦大学中文系教授、博士生导师、中国当代文学创作与研究中心副主任栾梅健，应邀就“创造性转化：中国传统文学的古今演变”主题开展讲座。

10月15日下午，黎锦晖音乐学院特邀女高音歌唱家，国家一级演员，湖南省音乐家协会副主席付辽源老师在和乐楼104音乐厅举办“声、台、形、表和谐统一”专题讲座。

10月18日下午，中国科学院院士、上海有机所研究员游书力受邀来校，在立德楼五楼报告厅作了“芳香化合物不对称转化新反应”的学术报告。

10月18日晚，中央美术学院教授、博士生导师罗世平应湖南科技大学齐白石艺术学院邀请，开展了主题为“走进敦煌——中国书画家的现代转型之旅”的精彩讲座。本次讲座作为第五届齐白石大学生文化艺术节系列活动之一，由齐白石艺术学院院长赵湘学主持，200余名师生代表出席。

10月20日上午，清华大学法学院王明远教授应邀于立言楼模拟仲裁庭开展以“环境法学：从何处来，到何方去？”为主题的学术讲座。

10月26日下午，中国科学院化学研究所研究员易院平受邀于湖南科技大学化工楼310会议厅就“高效有机光电转换机理”主题作学术报告；山东大学步宇翔教授以“激发态体系动态化学从头算及机器学习动力学模拟”为主题作了学术报告。

10月27日上午，中科院核心特聘研究员、中国科学院武汉岩土力学研究所副总工程师、岩体工程多场耦合效应学科方向学术带头人周辉教授应邀前往土木工程学院，为学院师生带来一场

题为“新型高效破岩原理与技术”的学术讲座。

10月30日下午，为进一步提高青年教师的教学基本功和学院思政课教师课堂教学改革创新能力和课堂教学质量，马克思主义学院张丽博士主讲“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”公开课。

二、科研育人：

近期，我校与英国 University of Huddersfield 联合培养的博士生杨平平在直升机涡轴发动机压气机冲蚀磨损方向取得新的突破性进展，相关研究成果以“Effect of particle impact on spatial and temporal erosion characteristics of turboshaft engine compressor”为题，发表在机械工程领域国际顶尖学术期刊《Wear》（中科院一区 TOP，IF: 5.3，非开源）。该论文是在我校机械设备健康维护湖南省重点实验室宾光富教授、University of Huddersfield 谷丰收教授等联合指导下完成的研究成果。

近期，我校物理与电子科学学院科研人员在物理学领域顶级自然指数（Nature Index）期刊《Applied Physics Letters》（应用物理快报）上接连发表了两篇研究成果文章。

近期，我校理论有机化学与功能分子教育部重点实验室李毅副教授团队设计合成了一种硫化氢响应的多功能环金属铱配合物 NA-Ir 用于肿瘤特异性的生物成像，进而在光照下诱导肿瘤细胞铁死亡和激活 cGAS-STING 免疫信号通路。该策略为开发具

有肿瘤特异性的多功能抗肿瘤试剂提供了一种新思路。相关成果发表在药物化学顶级期刊 *Journal of Medicinal Chemistry* 上，李毅副教授为论文的第一作者和通讯作者，我校 2022 届硕士研究生刘奔（目前华南理工大学博士研究生在读，湖南省优秀硕士论文获得者）为论文的学生第一作者，合作单位中国科学院深圳先进技术研究院的张卫副研究员、赖毓霄研究员和中山大学毛宗万教授为论文的共同通讯作者。

10 月 23 日—26 日，应第 20 届精密工程国际会议会务组、日本东北大学的邀请，我校伍济钢教授一行赴日本参加了第 20 届精密工程国际会议（The 20th International Conference on Precision Engineering 2024, ICPE），汇报展示了我校在机械工程领域的最新研究成果，并与各国专家学者深入探讨交流。

三、实践育人：

10 月 12 日至 13 日，由湖南省教育厅主办、湖南省高等教育学会计算机教育专业委员会协办、邵阳学院承办的第 20 届大学生计算机程序设计竞赛在湖南邵阳成功举行。本届竞赛吸引了 466 支队伍共计 1500 余名学生参赛。经专家组评审，计算机科学与工程学院学子共获得：应用开发赛道一等奖 3 项，二等奖 1 项，三等奖 1 项；ACM 程序设计赛道一等奖 2 项，二等奖 2 项；网络攻防赛道三等奖 2 项。

10 月 13 日上午，由我校教学评建与教师教学发展中心主办，

体育学院承办的湖南省第七届普通高等学校青年体育教师课堂教学竞赛选拔赛在第一体育馆、训练馆、体育楼举行，选拔湖南省第七届普通高等学校青年体育教师课堂教学竞赛参赛选手。

10月18日—21日，由中国教育技术协会微格教学专业委员会主办、太原师范学院承办、太原师范学院生物科学与技术学院为执行单位的2024年生物微格教学论坛暨第十三届高校生物教育师范生教学技能测试与交流展示活动在山西晋中圆满落幕。我校生命科学与健康学院学子荣获一等奖2项、二等奖1项、三等奖1项。

10月18日—30日，由湖南省教育厅举办的湖南省大中學生健美操、啦啦操、体育舞蹈比赛在湖南信息学院举行。我校体育舞蹈队夺得8金12银3铜，并以195分的团体积分获大学组团体总分第一名，实现该项赛事团体总分四连冠。

近期，2024年湖南省青少年校园足球大学生联赛（高水平组）在湖南农业大学足球场落下帷幕，我校男、女足球队不畏强手，奋勇拼搏，双双获得季军，创造了我校三大球省级比赛的最佳战绩。

10月20日，第十一届中国研究生能源装备创新设计大赛决赛在中国西部科技创新港、西安交通大学举行，我校6个项目入围决赛，全部获奖。土木工程学院科大青芽团队的“敲然知息——风电基础锚栓预应力听诊一体化设备”获一等奖，其他5个项

目获三等奖。我校同时获优秀组织奖，赵超、彭雄获优秀指导教师。

10月25日至27日，第七届“新蚁族杯”全国高校地理展示大赛在湖南师范大学举行，并于长沙市会议中心圆满结束。湖南科技大学地球科学与空间信息工程学院的“童心守望小队”在人文地理组中荣获全国二等奖，为学校赢得荣誉。

10月26日下午，2024年湖南省大学生田径比赛暨我校秋季运动会开幕式在第一田径场举行。全体在家校领导、校党委委员，湖南省教育厅体卫艺处处长贺照出席。

四、文化育人：

10月19日，“艺比·神韵”第五届齐白石大学生文化艺术节全国中国画作品展复评会在我校举行。根据评选办法和相关要求，经过专家多轮投票，共有128件作品入选，从中评选出10件优秀作品和15件收藏作品。

10月12日至14日，由中国艺术人类学学会和重庆师范大学联合主办的2024年中国艺术人类学学术研讨会在重庆师范大学举行。研讨会主题为“文化遗产活化利用与艺术人类学研究”，黎锦晖音乐学院民族音乐学专业研学团队前往重庆与来自全国各地的艺术人类学及相关学科领域的300余位专家学者汇聚一堂，同享学术盛宴。

10月24日下午，“人文大家论坛”系列学术讲座第262讲

在立言楼 4-1 开讲。中国青年报评议部评议员、编辑，北京作家协会会员，中国科普作家协会会员，北京史地民俗学会会员黄帅，应邀就“时评写作与新闻学素养”主题开展讲座。

10 月 29 日下午，我校齐白石艺术学院邀请中国作家协会会员，一级作家，中国书法家协会会员何署坤于美术楼 104 报告厅开展讲座，主题为“潇湘书法”。

五、网络育人：

近日，为加强社区居民和青少年的网络安全意识，提升他们的法律素养，湖南科技大学法律协会积极联系湘潭市信访局和九华和平科大小学，合作开展了“网信普法进社区，法治阳光照校园”主题系列活动。

10 月 24 日下午，湖南科技大学法学与公共管理学院在立言楼 A303 成功举办了以“数字技术赋能乡村现代化建设：理论逻辑与实现路径”为主题的学术讲座。

10 月 28 日下午，马克思主义学院 2024 年青梨派培训会在立言楼 A5-1 顺利召开。马克思主义学院院党委副书记刘图其、辅导员邹昕、网络文化与思想政治教育研究所所长唐佳海以及各社团成员参会。

六、心理育人：

10 月 15 日晚，我校于立德楼 A 附楼五楼报告厅举行新生班主任心理健康知识与危机识别培训。此次活动为心理健康教育中

心“心呵护·助成长”系列培训的第105场，各学院新生班主任、相关职能部门工作人员参加，心理健康教育中心主任刘云峰主持。

10月25日至27日，2024年全国“田家炳杯”全日制教育硕士专业学位研究生心理健康教育专业教学技能大赛决赛在云南师范大学举行。我校教育学院研究生2023级陈懿嘉、曾栩逸同学荣获大赛三等奖，为学校再添荣誉。

七、管理育人：

10月23日上午，学校召开“教学礼拜”主题活动工作部署会议。校党委委员、副校长周智华出席并主持会议。

10月21日，为进一步加强学校食品安全管理，校党委副书记、校长蒋丽忠带队开展食品安全大检查。副校长刘建勋，校党委委员、副校长赵前程参加。

八、服务育人：

10月20日，由外国语学院承办的“国培计划（2024）”湘潭市农村骨干教师分层分类培训班·初中英语研修班正式开班。校党委委员、副校长李琳出席并致辞，湘潭县教育局、湘潭县教师进修学校以及外国语学院相关负责人参加开班典礼。

10月22日，人文学院与中国邮政湘潭分公司共建校企合作创新创业实践基地协议签署仪式在立言楼4-1举行。人文学院副院长李康澄教授，副院长袁星洁教授，中国邮政湘潭分公司总经理张贻信，副总经理刘兴茂，来点儿传媒有限公司联合创始人兼

高级培训师俞宗敏等出席了签约仪式。

10月26日上午，我校2024年秋季毕业生供需见面会暨湘潭市“百家名企高校行”招聘会在月湖广场举行。

九、资助育人：

10月22日，我校第七届“学生心目中的青年魅力老师”暨“洋光优秀学生干部”奖学金颁奖典礼在青年之家106会议室举行。

10月23日，为进一步深化校企合作和校友协同育人，湖南科技大学“国贤教育基金”捐赠仪式在立德楼417会议室举行。校党委委员、副校长李琳，湘潭市酱大侠食品有限公司执行董事吴国贤，湖南科技大学相关职能部门负责人以及体育学院受捐助学生代表共同出席了此次意义深远的捐赠仪式，仪式由体育学院敬龙军院长主持。

十、组织育人：

10月14日下午，我校开展妇女能力素质提升培训，邀请省妇联党组书记、主席黄芳以《与党同心 跟党走 在新征程上谱写湖南妇女事业发展新篇章》为题作了主题讲座。

10月2日上午，00级汉语言文学六班毕业二十周年师生座谈会暨000121班座谈会分别于立言楼B4-1室和B505室召开。图书馆党总支书记刘奇玉教授、人文学院党委副书记罗振军参加会议。

10月10日下午，湖南科技大学（原湘潭师专）72级化学二班毕业50周年校友返校座谈会在化工楼310会议室顺利召开。湖南科技大学党委委员、副校长李琳，湖南科技大学校友工作办公室主任李友桥，授业恩师吴福林、洪伟国，化学化工学院院长周虎、理论有机化学与功能分子教育部重点实验室主任唐子龙、化学化工学院党委副书记周小明及72级化学二班校友与会。

10月15日下午，我校统一战线开展“同心·奋进”党外代表人士谈心谈话活动。校党委副书记、校长蒋丽忠，校党委副书记、统战部部长谢慧，校党委委员、副校长周智华，副校长刘建勋和学校各民主党派、统战团体负责人、驻校各级人大代表、政协委员及无党派代表人士代表参加，就贯彻落实党的二十届三中全会精神以及习近平总书记关于“对党外人士要多接触、多谈心、多帮助”重要指示精神畅谈心得体会，就学校改革建设发展等工作提出意见建议，进一步凝聚发展正能量，画出最美“同心圆”。

10月19日，为了进一步凝聚校友情感，信息与电气工程学院在信息楼417举行“2000级校友返校座谈会”。学校招生就业处处长吴帅锋、法学与公共管理学院党委书记郑海祥、信息与电气工程学院党委副书记江献书、曾照福教授、学院原副处级辅导员彭辉老师以及40余位校友参加座谈会。

二〇二四年十月三十一日